

清末民初中國詩壇

(中)

易君左

不以「遺老」自居·陳寶琛

前清詩人中居高官而享大年的，第一個是陳寶琛，第二個是樊增祥。樊山先生卒於民國二十一年，享年八十四；弢庵先生卒於民國二十四年，享年八十八。弢庵先生以詩壇耆宿，位至「太保」，雖入民國未仕，但決不以「遺老」自居。九

一八事變後，日本挾溥儀爲兒皇帝，清室遺臣，多袍笏登場，甘爲傀儡，獨弢庵老人隱居故都，抗拒僞命，大節凜然。陳寶琛字伯潛，號弢庵，又號橘隱，福建省閩縣人，同治戊辰進士，著有

「滄趣樓詩」。

弢庵老人和先父的唱和，在滄趣樓詩集裡很多，例如：「寶甫四疊前韻，因及匡廬，感念舊遊，四疊奉和，並爲石鼓之約」一詩裡，有云「平生藜匡廬，使轍得一至，孤亭雙灤間，蒼峭作寒氣。廿年積夢憶，歷歷摩崖字，最戀棲霞橋，雷吼聲危墜。」接着說：「而君樓其下，樂志官却棄。」原來先父在廬山三峽橋頭築了一楹三間的樓房，即名「琴志樓」，門口懸有一副爲人傳

誦的集句聯：「三閭大夫胡爲至於此！五柳先生不知何許人？」所以弢庵老人特別提及，而又說到他自己的別墅：「吾齋石鼓腹，澗水取養療，山中亦產茶，味苦頗可試。」按弢庵老人年未四十，丁內艱歸里，不出者二十餘年，撫時感事一

託於詩，所居螺江，有滄趣樓，梅竹深秀，風景優美。就在福州隱居這段長時期，弢庵老人的詩，摒除了少年的作風，肆力於研究韓愈、王安石和蘇軾等的作品，而風格遒勁，韻味悠長。試讀那首描寫山居生活樂趣即以「山居」命題的詩：

數竿竹外無多地，半屬梅花半屬蘭。留客便盤圓石坐，借書慣就綠陰攤。空階馴雀尋常下，小沼潛魚自在寬。有酒不應成獨飲，牆頭還泥好煙巒。」此首蘇詩氣味甚重。

後來先父果然如約到了福州。弢庵老人有一首詩題是：「冬日同易寶甫兵備順鼎遊鄰胥臺」，開首說：「病夫一樓臥，佳客千里至，頓會山澤間，坐挹湖海氣。」隨後說到：「易子昔乘桴，不忍珠崖棄。」自註：「寶甫割臺後猶潛渡，

冀餉劉軍。」這是指先父甲午戰役後兩度入臺灣，援助臺灣抗日的一件轟轟烈烈的大事。

高踞詩壇寶座·陳三立

在我國近代大詩人中，陳三立這個名字是最響亮的。這位老詩人是江西人，字散原，有「散原精舍詩」。散原老人的父親是清末名臣陳寶箴，和先祖是老友；散原老人和先父情同手足，唱和最多；我和散原老人的哲嗣陳師曾昆仲，在故都時也有來往；所以我們保有三代深厚的世誼和詩教的傳統。

前清季葉，中國思想上政治上湧起一次大波瀾，就是新舊之爭。陳寶箴那時正任湖南巡撫，勵精圖治，舉行新政。散原老人那時年紀還輕，與「惠康、吳保初、譚嗣同」，被稱爲「海內四公子」。這「海內四公子」並非以風花雪月出名，而是幾位站在時代前面的愛國青年。散原老人當時和黃公度（遵憲）組織「南學會」，梁任公（啓超）也入湘講學，都在陳巡撫庇護和鼓勵之下

提倡新學術和新政治，被一般頑固派反對，陳

巡撫也就毫不客氣，把那些頑固派捕禁起來，燒掉他們的宣傳品。這樣醜醜到戊戌政變的一幕，新學派失敗了，陳氏父子便連帶革職了。散原老人受了這樣重大的刺激，才對政治冷淡，從此縱情山水，潛心詩文，絕口不講時事，築散原精舍於南京，後來寄寓上海、杭州、廬山、北平，等處。晚年住在北平，適逢倭寇侵略我國，北平在民國二十六年七月二十九日淪陷，一般寡廉鮮恥的舊官僚政客和軍閥，到處活動，却有一位八十五高齡的詩翁散原老人絕食逝世，保存了中華民族傳統的精神和天地間的正氣。

散原老人雖是一位老詩翁，却始終是一位新詩人。他決不像那些自命爲「遺老」或是道貌岸然不可一世的詩人，迷戀着骸骨而昏庸老朽。入民國後，散原老人平日和朋友往來信札，所寫日子，多用國歷。九一八後，許多「遺老」出關向溥儀稱臣或同倭寇暗送秋波，只有散原老人因北平陷敵，幽憂孤憤，絕食殉國。

散原老人的詩，工力最深，風格最清俊，因爲飽經世變，滿腔憂憂報國的熱忱，越到晚年，越是跌宕，所以晚年的詩，比少年中年時期更好。如果就詩的風範和人間的友情來看，散原老人和我父親（諱順鼎，字實甫，號哭菴）簡直就像李杜再世。散原老人的爲人和詩作很像杜甫，我父親則很像李白。這兩位老詩人在近代中國詩壇上分庭抗禮，各有千秋。李杜友誼通生死而入魂夢，陳易交情比手足而兼骨肉。

當散原老人晚年寓居杭州白傅路一號時，我有一個朋友從上海去拜訪，求得了一幅詩，高興

極了。這幅詩是寫甲午中日戰後贈黃公度的那一首，詩云：「千軍治亂於今日，四海蒼茫到異人。」欲舉頽流還孔墨，可憐此意在埃塵。勞勞歌哭昏連曉，歷歷肝腸久更新。同倚斜陽看雁去，天迴地轉一沾巾。」讀這首詩，就可以看出這位老詩人的壯志猶存，而一股蒼涼沉鬱的悲壯之氣，不期湧現。

有一個中國詩壇的佳話：「白頭師弟詠平生」。原來陳寶琛老先生在前清光緒八年典試江西時，有名的賽金花的丈夫洪狀元正在江西學政，充鄉試臨監，兩人商談取士之道。洪鈞主張選取才華英俊之士，以符合春風桃李之旨，陳寶琛却不以爲然，主張選士應以氣節遒勁之士爲主，結果用「歲寒然後知松柏之後凋」爲題。這一科，陳三立中了舉人。在科舉時代，論輩分，陳寶琛是陳三立的「座師」，其實，散原老人比起「座師」的年紀不過小幾歲而已。到民國十九年，散原老人已達八十高齡，弢庵老人八十五歲，只大五歲。當散原老人八十初度那一天，「陳太傅」（當時一般人仍稱他爲陳太傅，因爲他曾做過清帝的師傅）特贈詩一首：「平生相許後凋松，投老匡廬第幾峯？見早至今思突曲，夢清忽地省聞鐘。真源忠孝吾猶敬，餘事詩文世所崇。五十年前彭謐月，可能重照兩龍鍾。」可見二老白頭師弟的風義。

過了兩年，散原老人北上，住在北平他的兒子寅恪（師曾）家裡，有一天，特去拜候「座師」，那時他已八十二歲，陳寶琛八十七歲，聚首一堂，話舊，歡然也是黯然。到民國二十四年，陳寶琛

逝世，散原老人老淚縱橫，挽一詩云：「一擲賓賢與世違，猥成後死更何依？傾談待坐空前夢，啓聖回天俟見機。終出精靈親斗極，早彰鳳節動宮闈。平生餘事仍難及，冠古詩篇欲表微。」這首詩工練沉着，彼此的身份都說得恰如其際。

先祖在九廬能仁寺畔築廬名琴心樓，爲晚年隱居之地；先父在九江廬山慈航寺畔築廬名琴志樓，爲奉母閒養之地。散原老人爲江西人，出入九江，常分訪琴心琴志父子樓，迭有唱和，均收

入「散原精舍詩」中。試舉出二三首。一首是：「抵九江，雨，訪壺天遙叟（按即先祖別署），值寶甫於次日赴右江道任，話別，還宿江樓」，詩如次：「閱世咸戲遊，轟江驚孤客，捨舟飛雨高，遂告隱淪宅。城東水木地，雲氣自然白，到門繞千畦，未覺鐘梵隔。玉色壘天翁，履道無轍迹，翁獨在世間，有涕念宿昔。文度功名手，膝上劇可惜，縱去授炎荒，萬里看羽翮。還緩須臾去，婉變映戶闌。白頭父子間，使我久恍愴。平生所語事，鬱鬱在肝膈。庭鴉不留人，杯酒堅自擲，江樓曉燈燼，波濤向空碧。」散原精舍詩，各體皆精，五言尤蒼古。先祖高壽八十三，故詩中有「翁獨在世間」之句，而因此念及前輩之凋零與世事之滄桑。收尾四句，尤具神韻。

散原老人有一詩，題爲：「宿實甫花園山樓」，于晦若學使亦至，所謂花園山樓即指廬山上之琴志樓。原詩云：「結廬峯頂四無鄰，共子含悲話苦辛。投老蘿蔓堅自擲，逐羣爪嘴恐難馴。江湖暗數千帆盡，燈火初宜二客親。去國懷賢紛涕笑，迷離今昔隔縗塵。」又有一詩爲：「和實

甫山堂雨夜遣興」：「屢挾江聲到此山，亭亭桂樹向人閒。胡麻煮茗喧殘夜，樺燭傳鑑破醉顏。蟋蟀殷牀如有約，鴉鵝啼雨去無還。癡兒情思同秋葉，飄颻江窗翠壑間。」散原老人詩中，有時對摯友還開开玩笑，如記：「易實甫由龍州官廨過此」詩中有句云：「有客踉蹌携妾至」，携妾何至于踉蹌呢？又有「雪中携叔海由甫次申飲酒樓一首，叔海即江叔澤，由甫即先叔，這首詩寶光燦爛，彩色繽紛，我最愛讀：「湖海人來氣自豪，撫憑飛閣醉葡萄。瓦鱗新雪生春艷，旌角寒雲捲雁高。憫亂心情成小聚，還愁歌吹壓羣鶩。蠟盤酪碗兼滋味，坐對花枝拂二毛。」據我看來，這次雪中小宴一定還有「女招待」在身邊呢。

詩如美女簪花·樊增祥

樊山老人的輪廓，我現在還記得清清楚楚：清瘦的高高身裁，崢嶸的骨格，有點稀疏的鬍子，一雙炯炯的眼光和一對小如鼠的耳朵。照相書，耳小短命，但樊老却長壽，活到八十多歲。這位老詩人有一特徵，即聲如洪鐘，即長壽之徵。我見樊老伯時，他穿着一件黃緞馬褂，大紅袍，戴一頂黑絨小帽，紅珊瑚小頂，古香古色。

近代中國詩壇稱「樊易」，樊即樊山老人，易即先父。我在民國初年見樊老伯時，樊老伯已是七十多高齡了，比我父大好幾歲，正如李白長于杜甫十三歲而友情深到通魂夢共生死那樣，在詩學上和友誼上，稱爲「樊易」不是偶然的。

樊山老人名增祥，字嘉父，號雲門，又號樊

官至江寧布政使，有樊山全集。樊老做官，清廉剛正，而帶幾分幽默感。他的案牘最有名，所謂「樊山判牘」。石遺室詩話對這位老詩星鄭重的推薦：「樊山生平以詩爲茶飯，無日不作，無地不作，所存萬餘首，而遺佚蓋已不少矣。論詩以清新博麗爲主，工于隸事，巧于裁對，見人用眼前習見故實，則曰：此乳臭小人耳。」這與先父的作風正反，生父作詩即喜用眼前習見故實，而樊老不敢以此罵其摯友。所以一樣工于對仗，但先父的詩句，人人能懂；樊老的詩句，人人難懂。

石遺老人陳衍又說樊山先生「萬餘首中，七律居其七八，次韻疊韻之作尤多，無非欲因難見異也。安石、碎金、樊樹、冬心諸家視之，當美其沉夥頤矣。」因之，在石遺室詩話中除選各種全首外，專選七律中對仗尤工整者，摘下句子，名爲「摘句圖」。以前趙甌北（翼）專採陸放翁的對句，石遺老人因樊山先生于前人詩最喜趙甌北，所以也選了他的對句。我現在摘錄樊老一些名句如下。艱深的句子如：「纖鈎漢玉蠟碧，細火宣爐鵝鵠青。」「憂國重聽金雁雨，憂才多植玉蟬花。」像這些詩句，你懂得嗎？只因所用典故僻澀，非加註解不能明白。先父也喜用典故，但善用典故，所用典故很普通，故容易明白，大家都懂。但樊老不用艱深典故的詩句，則非常妍麗，逗人喜悅，其造句鍊字，先父有時還不如

人面依然姣，山傍妝樓分外青。」「好雨似求無價寶，微雲卽是有情天。」「一春何處無芳草，萬事人間重晚晴。」「平鋪蕉葉爲歌席，收拾楊花作枕頭。」「紅蓮落瓣房房子，玉雁成行字字人。」這是寫景名句。抒情的名句如：「簡書可以清新博麗爲主，工于隸事，巧于裁對，見人用眼前習見故實，則曰：此乳臭小人耳。」這與先父的作風正反，生父作詩即喜用眼前習見故實，而樊老不敢以此罵其摯友。所以一樣工于對仗，但先父的詩句，人人能懂；樊老的詩句，人人難懂。

石遺老人陳衍又說樊山先生「萬餘首中，七律居其七八，次韻疊韻之作尤多，無非欲因難見異也。安石、碎金、樊樹、冬心諸家視之，當美其沉夥頤矣。」因之，在石遺室詩話中除選各種全首外，專選七律中對仗尤工整者，摘下句子，名爲「摘句圖」。以前趙甌北（翼）專採陸放翁的對句，石遺老人因樊山先生于前人詩最喜趙甌北，所以也選了他的對句。我現在摘錄樊老一些名句如下。艱深的句子如：「纖鈎漢玉蠟碧，細火宣爐鵝鵠青。」「憂國重聽金雁雨，憂才多植玉蟬花。」像這些詩句，你懂得嗎？只因所用典故僻澀，非加註解不能明白。先父也喜用典故，但善用典故，所用典故很普通，故容易明白，大家都懂。但樊老不用艱深典故的詩句，則非常妍麗，逗人喜悅，其造句鍊字，先父有時還不如

人面依然姣，山傍妝樓分外青。」「好雨似求無價寶，微雲卽是有情天。」「一春何處無芳草，萬事人間重晚晴。」「平鋪蕉葉爲歌席，收拾楊花作枕頭。」「紅蓮落瓣房房子，玉雁成行字字人。」這是寫景名句。抒情的名句如：「簡書可以清新博麗爲主，工于隸事，巧于裁對，見人用眼前習見故實，則曰：此乳臭小人耳。」這與先父的作風正反，生父作詩即喜用眼前習見故實，而樊老不敢以此罵其摯友。所以一樣工于對仗，但先父的詩句，人人能懂；樊老的詩句，人人難懂。

樊山老人對于後學的詩人，愛護備至，期勉有加。例如對一個貴池青年詩人王世鼐（字調甫）的「猛悔樓詩」上題辭四則，有謂：「詩境淒麗明麗，申含古態，唐則長吉飛卿，明則卓貞淵，清則湯卿謀。之數子者，才則茂矣美矣，而皆歎于年與福。願君極其才之所至，衷于理而輔以學，勿徒爲賣闔之一體。豈惟雄長詞壇，抑亦望其大器晚成，爲終重賈生一輩人補恨也。」又謂

：「年何以能永？亦惟守身以事親，居易以俟命，勿使幽憂傷人而已。故長吉飛卿芷淵卿謀諸人，其才誠可愛，其詩不足效也。」又謂「少年人詩文，當如火如荼，吉祥富麗，親在不言老，道

在不憂貧。君年未二十，而前一卷詩兩用白頭字

，甚不可也！」

這本「猛悔樓詩」是閩侯曾慶川（字克端）先生刊行的，古韻足以矜式。王調甫為北京大學文學士，負抑塞磊落之才，工蒼秀淒艷之作，年方四十，即離人間，非常可惜。他在抗戰時期江西統稅局長，死在任上。假使他繼樊山老人的話，潛修內性，改變詩風，或者不至于死得太早。而樊老論列，語重心長，發人猛省。樊老之所以能致長壽，決不是偶然的。

樊山老人出身不低微而寒苦。少年依寡母為生，「每日薪蔬不過三十錢，不肉食，或湯餅一器取諸市肆，並爨火省焉（就是家裡並不舉火，到街上買點東西吃罷了）。而盡以所獲奉親舍。太夫人知其子好書，每持館金歸，必檢數金畀之曰：爾且可買書。于是者十年。」（詳見樊老所著「潛江家乘」。）有一個湖南人趙元臣會看相，一見少年時的樊山先生，歎曰：「終生不得志也！」樊山先生問：「吾寧窮餓死耶？」趙乃解釋：「非也。他人求之不得者，子得之皆若不足，是寧有滿志時耶？」樊山先生以為知言。

樊山老人就是這樣苦幹出來的。在他的少年詩中，真的沒有一句委婉語，也沒有一句哭窮語，所以他日後能顯達，能長壽。從詩作裡可以看出一個人的前達。那兩句「親在不言老，道在不言貧」，足以抵過一篇最有價值的青年座右銘。

偉大的愛國詩人·易順鼎

在未談先父之詩以前，還要簡介兩位與先父同時的愛國名詩人，即是在甲午中日戰爭那個時

期，同時產生了三位優秀的愛國詩人，其籍貫都在東南之一角，一是先父易順鼎，一是黃遵憲，一是邱逢甲。可是這三位大詩人，因國事之蜩螗的遺作中，發現他們對當時國事的悲憤，對誤國者的牢騷，同時也可看出他們間的友誼。再論詩的作風，我父以縱橫一世的才華如天馬行空衝破一切舊的樊籬，倉海先生的詩以雄渾古樸著稱，公度先生的詩則被稱為近代詩壇的革命鉅子，而不愧一代史詩。可惜在我的行箋中，只殘留了一點先父與公度先生的和作，謹擇要選錄一二首，如「晤黃公度於秦淮河舟中贈」一首：「秦淮明月照船窗，吳店飛花撲玉缸。赤縣連窮猶有九，黃童才老更無雙。菰中隨筆憂天下，桃左春秋紀列邦。垂死恨君相見晚，長飄吾欲枕煙江。」另一首是「立秋日公度同坐寓齋山亭再和」：「快閣新秋好賦詩，公家事了不妨癡。風來水上搖蘋末，月到山中浸桂枝。四大禪林無處坐，三生公案有人知。與君暫學羅浮狀，煙雨蒼茫自合離。」可想見詩人憂時憤世之熱情。

在公度先生的「人境廬詩草」中載有與先父的唱和詩，如「立秋日訪易實甫遂偕遊秦淮和實甫作」：第一首是：「袖裡魂南一束詩，茫茫相對兩情癡。看楊玉海塵千斛，喜剩青溪拂一枝。鶴首賜人天亦醉，龍泉伴我世誰知？死亡無日難相見，況又相逢便說離。」第二首是：「九州莽莽匆匆走，兩鬢蕭蕭漸漸枯。欲訪蓬萊難附鶴，暫攀楊柳可藏鳥。筆留白石飛仙語，袖有青溪小妹圖。猶是人間乾淨土，莫將樂國當窮途。」按

梁任公先生在「飲冰室詩話」中對先父與黃遵憲唱和詩提出考證，與公度先生原唱頗有出入。

如今單說先父的詩。陳衍老伯的「石遺室詩話」說：「實甫幼有神童之目，稍長有才子之稱。……君於學無所不窺，為考據、為經濟、為駢體文、為詩詞。生平詩將萬首，與樊樊山有政稱兩雄，惟樊樊山始終不改此度，實甫則屬變其面目，為大小謝、為長慶體、為皮陸、為李賀、為盧仝，而風流自賞，近於溫李者居多，雖放言恣，不免為世所訾，然亦未易才也。其集名甚多，曰丁戌之間行卷、曰摩圍閣詩、曰出都詩錄、吳船詩錄、廬山汎水詩錄、蜀船詩錄、巴山詩錄、錦里詩錄、峨眉詩錄、青城詩錄、林屋詩錄、游梁詩牘、樊山詩錄、曰宣南集、嶺南集、甬東集、四魂集、四魂外集、靈園詩事，蓋足跡至十數行省，一地一集也。」

石遺老人所說先父詩的風格常變是確實的，但談到「放言恣，不免為世所訾」，則正是先父的偉大處。大概一個人的寫作是與身世和環境有深切影響的。先父一生愛遊山玩水，崇拜美人，少年以公子身份，抱卓越的才華，所以作品自然和石遺老人舉出的那些古詩人接近，但是自中年以後，世界變了，中國憂患頻仍，先父一洗少年時期的綺麗風韻，追蹤盛唐中唐諸大名家，蒼涼沉雄之作直逼杜甫，超脫飄逸之作軼凌李白，如「四魂集」即其代表。一入晚年，身世之感更深，而詩力更雄，遂如決百川而奔大海，撥雲霧而震驚雷，汪洋恣肆，一瀉萬里，縱橫決盪，衝破天闕，凝鬱為離奇瑰麗的詩篇，幾乎前無古

人，後無來者。古詩變離，在晚年詩內已不復存在，雖有些涉及醇酒美人，但全是最性情流露，絕無道學家假面具。所以用時代進步的眼光詮衡中國近百年的詩壇，先父的詩像龍門飛浪中鯉魚之大掉尾，顯示其生命力之充裕，而為中國詩歌革命開先河，這一點並非誇大語。

「四魂集」為先父一生詩歌中的精華，精金美玉，字字珠璣，聲聲血淚，我曾精印分贈親友及海外詩人。「四魂集」包括魂北集、魂東記、魂南記、歸魂集，並沒有魂西集，另有附篇的魂采。歸魂集以後則是從臺灣回大陸後的作品。

這裡只能從魂南集恭錄幾首代表作如次：如「臺舟感懷」四首第三首：「順昌聞道有劉鑄，赤手空拳半壁支。卽墨田單為守將，睢陽八是男兒。兩河忠義旌旗在，萬福威名草木知。誰識洛陽年少客，撫弦懷壯共登陴。」這是讚美當時臺灣守將劉永福將軍。到臺灣以後所作的「寓臺詠懷」六首和「續寓臺詠懷」六首都是不朽之作，如前詠懷第二首：「田橫島上此臣民，不負天家二百春。中露微君黎望衛，下泉無伯槍思鄧。誰忘披髮纓冠義，各念茹毛踐土身。痛哭珠崖原漢地，大呼倉葛本主人。」這是歌頌臺灣人民的抗日。第六首：「寶刀未斬郅支頭，慚愧炎荒此射虎隨飛將，昔對盤鷺憶少游。馬革倘能歸故里，招魂應向日南州。」這是敘述自己入臺抗日以

示必死的決心。又如後詠懷第四首：「天末孤城城上頭，登臨無地可銷憂。藤蘿蘆荻如夔府，薜荔芙蓉似柳州。墜露沉雲都入海，驚風密雨總當樓。大荒我有他年約，披髮騎麟再訪秋。」這首詩最雄健莊麗，顯示入臺的悲憤。第五首：「八表風雲一劍磨，夜騎天驅渡天河。梳頭逆旅逢張妹，椎髻蠻夷起趙佗。折節太原公子在，感懷真定弟昆多。寶刀難斷東流水，萬口愁心奈爾何。」這首詩則敘述在抗日救國人事上各方面的動態而因此寄慨。

最後是「別臺詠懷」四首與「續別臺詠懷」四首的傑作，各錄二首：前題第二首：「炎荒十日小盤桓，皂帽依然訪幼安。照汗青詩文渡海，滿江紅曲岳憑闌。遑求澤國持龍節，願負邊人望豸冠。猶有伏波橫海志，書生戎服一登壇。」第三首：「使越何曾計橐資，遠遊心事楚騷知。麒麟鳳鳥爲先戒，翡翠鯨魚入小詩。送別五千人榜李，壓裝三百顆離支。白雲黃竹瑤池路，穆滿重來定幾時？」後題第三首：「走南走北竟如狂，衝暑衝寒祇自傷。春露秋霜悲故國，炎風朔雪感天王。胭脂坐令輸胡地，翡翠何曾賺趙裳。總爲生死難自了，人間天上兩高堂。」第四首：「九江英布聽隨何，六郡任蠶教尉陀。萬里橋邊一杯酒，三垂岡下百年歌。深州未出牛元翼，浪泊難歸馬伏波。回首鶴車斜日遠，風雲無計起沙陀。」這八首詩把自己參加援臺抗日運動的經過和失望的心情都寫得很明白，特別是對臺灣不勝其依依不捨之情。結論是：可惜臺灣自立未成，國際形勢不能幫助臺灣自主，像唐時沙陀國李克用父

子初爲唐屏藩其後立國那樣。

先父詩句對仗之工，並世無兩。先父嘗說：「余所刻四魂集，譽之者滿天下，毀之者亦滿天下。湘綺、樊山、皆極口毀之者也；然文章千古雙之作。蓋毀余者皆以好用巧對爲病，卽張文襄亦屬言。不知以對屬爲工，乃詩之正宗。凡開國盛時之詩，無不講對屬者，如唐之初盛，宋之西崑，明之高劉，皆然。自作詩者不講對屬而詩衰，詩裏而其世亦衰矣。」程伯峻世丈所編先父「琴志樓詩錄」，係編年體，計二十年，自十六歲至三十六歲。現在選擇錄本書中所列傳世的名句少許，以見一斑：「江山靈氣鍾才子，忠孝深情託美人。」「吾友仙才如白也，大江秋色正蒼然。」「天末故人鴻雁少，古來名士鱗魚多。」「三年殘雪留鴻爪，萬里奇雲落馬頭。」「夢裏悲歡無筆寫，天涯冷暖有衾知。」「萬花世界將紅洗，六代湖山要白描。」「地下女郎多艷鬼，江南天子半才人。」「戍冷鴉如兵守堠，店荒馬與客爭門。」「年荒頗似大兵後，春懶還如小病前。」「山意懶於師退院，雨聲疏似客敲門。」「心上故人三五雁，腰間神物一雙龍。」「夕陽紅煞鴉邊樹，秋柳黃于馬上人。」「少日雄心孤劍在，中原野色一鞭分。」「萬畝青園臨水屋，甘年紅老讀書燈。」「春能遍綠帆邊水，酒不重朱鏡裡顏。」「秋風蘋菜思鱸鱠，春水桃花夢鯈魚。」「小院一燈紅黯澹，高樓萬瓦碧參差。」「遊窮海內空山好，交遍人間老輩佳。」這些美麗的句子，如果作對聯寫，那是再適合沒有了。